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PROVA DE MATEMATICA
Marque, no cartdo-resposta anexo, a Unica opcdo correta correspondente a cada questao.

1. Durante uma semana, um supermercado fez uma pesquisa com criangas que acompanhavam seus clientes
para saber a guloseima que elas mais gostavam. Observe os resultados no gréafico abaixo.

O que vocé mais gosta?

Mentos: 27

Chocolate: 42

Chiclete: 17

Pirulito: 9

Fini: 25

Com base nas informac6es do grafico, é correto afirmar que:

(a) % das criancas entrevistadas preferem Fini.

(b) o nimero de criancas entrevistadas que preferem Chiclete é igual a % do numero das criancas
entrevistadas que preferem Chocolate.

(¢) se mais 8 criancas tivessem respondido a pesquisa e afirmado que preferem Chocolate, entdo % das
criancas entrevistadas teriam afirmado que preferem Chocolate.

(d) se uma das criancas entrevistadas tivesse respondido que prefere Pirulito ao invés de Fini, entdo %
das criancas entrevistadas teriam afirmado que preferem Fini.

(e ) o namero de criangas entrevistadas que preferem Chiclete € igual a % a menos do numero de

criancas entrevistadas que preferem Mentos.

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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2. Considere um numeral com seis algarismos distintos.
Sabe-se que:

e se eliminarmos os algarismos que ocupam a 12, a 3% e a 5% ordem, os algarismos do numeral formado
estardo em ordem crescente.

e 0s algarismos que ocupam a classe das Unidades Simples formam um numeral maior do que o numeral
formado pelos algarismos que ocupam a classe dos Milhares.

e se multiplicarmos esse numeral por 2, o produto € um numeral com 0 mesmo nimero de ordens.

e 0s algarismos que ocupam a 12, a 32 e a 5% ordem formam um numeral divisivel por 3.
Com base nessas informacdes, assinale a op¢do que indique corretamente esse numeral:

(a) 148.593
(b)203.148
(c)306.985
(d)436.728
(e)516.870

3. Um funcionério do CMF fez as seguintes anotacdes sobre as despesas, no primeiro trimestre de 2019,
com a compra de medalhas para as comemorac@es do centenario do CMF, conforme a tabela abaixo:

Janeiro Fevereiro Marco
R$ 2.143,00 | R$6.897,00 | R$ ?.586,00

Um pingo de tinta de caneta caiu sobre um algarismo do numero que indica a despesa de marco, deixando-
o ilegivel.

Sabendo que a despesa total do trimestre foi paga em 9 (nove) prestacGes de igual valor, assinale a opg¢ao
que indique o valor exato de cada prestacéo:

(a) R$ 509,00

(b)R$ 1.069,00
(¢)R$ 1.514,00
(d) R$ 2.023,00
(e) R$ 3.092,00

4. Para treinar multiplicacdo com numeros decimais, um professor passou uma tarefa que consistia em
escolher um ndmero decimal e multiplica-lo por ele mesmo. Obtido o resultado, o aluno deveria,
novamente, multiplica-lo pelo primeiro nimero escolhido e, assim, sucessivamente, até obter um numero
com dez (10) casas decimais ou mais. Diana escolheu o nimero 0,02 e Vicente, o nimero 0,4 para fazerem
as multiplicacBes. Sabendo que Vicente parou de realizar a multiplicacdo quando o namero obtido tinha
apenas 6 (seis) casas decimais, podemos afirmar que:

(a) Diana e Vicente fizeram 0 mesmo namero de multiplicac6es
(b ) Diana fez uma multiplicacdo a mais do que Vicente

(c¢) Vicente fez uma multiplicacdo a mais do que Diana

(d) Diana fez duas multiplicagdes a mais do que Vicente

(e) Vicente fez duas multiplica¢fes a mais do que Diana
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5. O Sindico de um edificio contratou uma empresa para construir um jardim na sua area externa. A empresa
optou por plantar um mesmo tipo de flor ao longo de uma das laterais do prédio. A primeira foi plantada a
80 cm da grade frontal do prédio; a segunda, a 1,40 m; aterceira, a 2 m; e, assim, sucessivamente, mantendo
sempre um intervalo de 60 cm entre as flores plantadas, de modo que a Gltima flor plantada estivesse a uma
distancia de 194 m da grade frontal.

Sabendo que cada flor custa R$ 21,00, assinale a op¢éo que indique o valor exato gasto com a compra
das flores.

(a)R$ 6.720,00
(b)R$ 6.741,00
(¢)R$ 6.762,00
(d)R$ 6.783,00
(e)R$ 6.804,00

6. O Comandante do Colégio Militar de Fortaleza verificou a necessidade de trocar o piso da biblioteca do
Colégio que tem a forma de um retangulo. O piso, que era de cerdmica, foi trocado por porcelanato. As
pecas de porcelanato sdo quadradas, com medida de 40 cm de lado. Sabe-se que cada peca desse porcelanato
custa R$ 49,90 e que a biblioteca tem 11,20 m de largura por 15,60 m de comprimento. Sabe-se também
que o Comandante dispde de R$ 54.700,00 para realizar o servigo. Apos a realizacdo da troca do piso, é
correto afirmar que restou:

(a) R$ 49,80
(b)R$ 99,20
(¢)R$ 159,80
(d) R$ 209,20
(e) R$ 249,80

7. As dimensdes do bal de um caminhdo, com o formato de um paralelepipedo, estdo representadas na
figura abaixo:

270 cm '\\

O ndmero minimo de caixas cubicas de mesmo volume, cujas dimensGes sdo ndmeros naturais, que
preenchem completamente o bal do caminhdo da figura, é:

(a)6.075

(b) 60.750
(¢) 607.500
(d) 6.075.000
(e) 60.750.000
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8. Em uma escola, foi feita uma pesquisa estatistica para identificar o filme que os 120 alunos do 6° ano
mais gostaram de assistir nas férias. Observe a tabela com os resultados.

FILME PORCENTAGEM DO TOTAL DE ALUNOS
Turma da Ménica: Lagos 50%
O Rei Ledo 25%
Toy Story 4 25%

ApoOs a realizagdo da pesquisa, 50% dos alunos que votaram no filme “O Rei Ledo” afirmaram que
. o . 5
ficaram na duvida em qual filme votar. O mesmo ocorreu com 5 dos alunos que votaram no filme “Toy

Story 4”.
De todos os alunos do 6° ano, a fracdo que representa o nimero de alunos que ficou na divida na hora
de votar no filme que mais gostou de assistir nas férias é:
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9. Os alunos do 6° ano de uma escola resolveram fazer uma apresentacdo artistica durante a Feira Cultural
de sua escola. Para isso, eles resolveram se organizar em grupos. Porém, quando eles se dividiam em grupos
de 3 alunos, 2 alunos sobravam. Quando eles se dividiam em grupos de 5 alunos, 2 alunos sobravam
também.

Como ninguém queria ficar de fora da apresentacao, eles resolveram convidar mais alguns colegas de
modo que, na hora de formar os grupos, nao sobrasse ninguém. Independentemente do nimero de alunos
do 6° ano dessa escola, qual o menor nimero de alunos que eles devem convidar para participar da
apresentacdo a fim de que ndo sobre ninguém quando da formacéo dos grupos com 3 ou 5 alunos cada?

(a)13
(b)15
(c)17
(d)30
(e)32

| MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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10. O Sr Albérico recebeu como heranca uma propriedade com 24 hectares (1 hectare = 10.000 m?). Ele
pretende realizar as seguintes divisdes nessa propriedade: % da propriedade para construir um sobrado
com piscina e area de lazer; e, no restante, ele pretende plantar soja, algodédo e café. Caso a area plantada

tenha g de plantacdo de sojae % de plantacdo de algoddo, quantos metros quadrados possui a area plantada
de café?

(a) 34.600 m2
(b) 43.200 m?
(¢) 48.000 m?
(d) 72.000 m2
(e)76.800 m?

11. Em um passeio ciclistico, um grupo percorreu 3 do trajeto total e chegou a primeira parada para
descanso, quando percebeu que dois ciclistas haviam ficado para tras. A Equipe de Apoio precisou retornar

1 . , . , .

3 do trecho percorrido até encontra-los e os acompanhou até que se juntassem ao restante do grupo. Uma
. L .5 C A R

vez reunidos, todos reiniciaram a pedalar, percorreram mais o da distancia total e chegaram a segunda

parada. Mais uma vez, a Equipe de Apoio precisou retornar % de toda a distancia percorrida pelo grupo

para atender a um ciclista que havia furado o pneu. Nesse ponto, quando todos os ciclistas estavam todos
reunidos, ainda faltavam 12 km para concluir o passeio ciclistico.

Assinale a opcao que indique exatamente quantos quilébmetros a Equipe de Apoio percorreu a mais em
relacdo aos ciclistas.

(a) 4,25 quilémetros
(b) 6,25 quilometros
(c) 6,50 quilébmetros
(d) 8,25 quilémetros
(e) 8,50 quilémetros

12. O perimetro de um retangulo é igual a 36 cm. Somando apenas a medida da base com a medida da
altura, obtemos ; da medida do perimetro de um tridngulo equilatero. Assinale a opcao que indique

exatamente a medida do lado do triangulo equilatero.

(a)6cm

(b)10cm
(c)1l4cm
(d)18cm
(e)22cm
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13. Em uma festa com 120 pessoas, 25% sdo criangas. Se entrar uma quantidade de adultos igual a % da

quantidade de adultos presentes, qual sera a fragdo de criancas presentes na festa?
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14. Na malha quadriculada abaixo, a figura em formato de C recobre 200 quadradinhos iguais. Se cada lado
dessa figura fosse quadruplicado, quantos desses quadradinhos seriam recobertos pela figura ampliada?

] / QUADRADINHO

(a) 800

(b) 1.400
(c)2.600
(d) 3.200
(e) 4.000

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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15. A massa de uma caixa de madeira cheia de bombons de chocolate é de 1,2 kg. Essa mesma caixa, com
um terco desses bombons de chocolate, tem massa igual a 600 g. Sabendo que todos os bombons tem a
mesma massa e que essa massa € um nimero natural, assinale a opcao que indique exatamente a quantidade
de bombons que essa caixa pode conter.

(a)42
(b)45
(c)48
(d)52
(e)56

16. No dia 28 de junho, o Colégio Militar de Fortaleza promoveu o “Dia do Alivio”, uma atividade que
contou com apresentacdes artisticas dos alunos do colégio, que teve como objetivo proporcionar um
momento de integracao, descontracao e fortalecimento de vinculos fraternos entre os alunos. Essa atividade
foi realizada em um palco, em forma de prisma, que pode ser planificado conforme representado a seguir.

( B
Por curiosidade, um aluno do 6° ano resolveu contar o nimero de faces (F), 0 nimero de arestas (A) e 0

namero de vértices (V) desse prisma, e posteriormente, efetuou as seguintes operacdes (VxF)+A,
encontrando o valor igual a:

(a)5
(b)6
(c)7
(d)8
(e)9
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17. Cecilia possui um pingente de porcelana, cujas dimensfes encontram-se especificadas na figura abaixo.

Um dia, o pingente caiu no chao e quebrou em 4 pedacos, conforme indicado pelas linhas tracejadas.
Sobre a superficie do pingente, representada na figura pela parte branca, podemos afirmar que:

(a)
(b)
(c)
(d)

(e)

a superficie do pedaco 1 tem a medida da area igual a metade da medida da &rea da superficie do
pedaco 2.

a superficie do pedaco 4 tem a medida da area igual a um terco da medida da area da superficie
do pedaco 2.

a soma das medidas das areas das superficies dos pedacgos 1, 2 e 4 € igual a metade da medida da
area da superficie total do pingente.

a soma das medidas das areas das superficies dos pedacos 3 e 4 é igual ao dobro da soma das
medidas das areas das superficies dos pedacos 1 e 2.

a superficie do pedaco 3 tem a medida da area igual ao dobro da medida da area da superficie do
pedaco 2.

18. Em uma operagdo de combate a seca do nordeste, foram utilizados 35 caminhdes com capacidade para
armazenar 13.000 litros de agua cada um. Se, para a mesma operacdo, fossem utilizados apenas caminhdes
com capacidade para 7 milhdes de mililitros de agua cada, entdo seria necessaria uma quantidade diferente
de caminh@es. Em relacdo a diferenca entre a quantidade de caminhdes nas duas situacdes, independente
de suas capacidades, € correto afirmar que se trata de um nimero que é:

(a) impar

(b) o antecessor de um namero natural par
(¢) o consecutivo de um namero primo
(d) multiplo de 12

(e) divisor de 6
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19. Na cidade de Baturité, no Ceara, o sino da Igreja Matriz e o sino do Museu Ferrovidrio tocam juntos,
em um periodo de 24 horas, as “A” horas da manha (1° toque), as “B” horas da tarde (2° toque) e as “C”
horas da noite (3° toque), conforme identificado na leitura dos reldgios abaixo.
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"A" horas (12 toque) "B" horas (22 toque) "C" horas (3¢ toque)

Sabe-se que Igreja Matriz toca o sino de trinta em trinta minutos e o sino do Museu Ferroviario toca a
cada "N" minutos. Sabendo-se que 1 hora corresponde a 60 minutos, entdo, o valor minimo de "N", maior
que uma hora e trinta minutos, é:

(a)90
(b) 108
(¢)135
(d)270
(e)540

20. Mateus escreveu os numeros de 1 até 1.000.000. Depois, foi trocando cada nimero pela soma de seus
algarismos, repetindo esse procedimento até obter uma sequéncia de 1.000.000 de nimeros com apenas um
algarismo. Por exemplo, para 0 nimero 5, que possui um Gnico algarismo, a soma € igual a 5 mesmo. Para
0 ndmero 279, que possui trés algarismos, a soma sera: 2+ 7 + 9 = 18 e, em sequida, 1 + 8 = 9.

A soma dos algarismos do numeral que representa a quantidade de vezes que o0 nimero 5 aparece nessa
sequéncia de 1.000.000 de numeros, com apenas um algarismo, é igual a:

MARQUE SUAS RESPOSTAS NO CARTAO-RESPOSTA.
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1. Esta prova contém: a capa ¢ 11 (onze) paginas impressas com 14 (catorze) questdes
objetivas, uma questdo (15* questdo) correspondente & redacio e folhas de rascunho para
a redago. A folha de redagdo definitiva ser4 entregue a parte. Verifique se sua prova estd
completa.

2. Passe para a folha de resposta a resolugdo das questdes de 1 a 14.

3. Vocé deverd identificar a CAPA com seu nimero de inscrigio e seu nome.

4. Coloque o seu NUMERO-CODIGO, o qual consta na folha de redacdo definitiva, no
local indicado na folha de resposta. Em caso de erro ou davida na identificagio da folha
de resposta, consulte o fiscal.

5. S6 serdo aceitas as respostas contidas no local indicado na folha de resposta e assinaladas
com caneta de tinta azul ou preta.

6. S6 serd aceito o texto redigido com caneta de tinta azul ou preta.

7. N&o serd permitida a consulta a quaisquer documentos, nem a outro candidato.

8. O tempo maximo para a resolugdo de todo o Exame Intelectual é de 3 (trés) horas.
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Exame Intelectual.

10. Tire suas dividas quanto & impressio da prova nos 20 (vinte) primeiros minutos

1niciais.

11. Ao término da realizagdo do Exame Intelectual, entregue tudo ao fiscal: prova, folha de

resposta e folha de redacéo.

12. O candidato que ficar em sala até o término da aplicagdo do Exame Intelectual terd o

direito a levar consigo seu caderno de prova.
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA — 1* PARTE

MARQUE, NA FOLHA RESPOSTA ANEXA, A TUNICA ALTERNATIVA CORRETA
CORRESPONDENTE A CADA ITEM.

Leia o texto abaixo.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

Cinquenta anos da chegada do homem a Lua

Em 1930, vieram ao mundo intimeras criangas, mas trés meninos, em especial, marcaram
seus nomes na Histéria. Provavelmente, eles deveriam ser donos de fantasias e de desejos; afinal, os
sonhos sdo comuns a todo ser humano. Dois deles, Neil Armstrong e Buzz Aldrin, nasceram nos
Estados Unidos. Michael Collins, o terceiro, nasceu na Itdlia, devido ao trabalho do pai, militar
norte-americano em missdo no exterior.

Imagine vocé que, naquela €poca, nfo existiam os entretenimentos que hoje nos ocupam as
horas. Portanto, havia mais tempo para a humanidade observar os animais, o rosto do préximo, a
natureza, o céu e, em especial, a lua.

Sobre esse satélite natural da Terra, sempre houve muita prosa e verso. Aqui no Brasil, para
exemplificar, o cantor Caetano Veloso compds, em 1979, a musica “Lua de Sdo Jorge”. Pensando
nisso, senti vontade até de cantar um trechinho:

“Lua de Séo Jorge

Lua deslumbrante

Azul verdejante

Calda de pavio”

Essa letra é uma homenagem & lua cheia, pois durante essa fase lunar, daqui da Terra,
enxergamos uma sombra na lua. Diz a lenda que essa sombra € a imagem de S&o Jorge, jovem
guerreiro, montado num cavalo branco e, com uma lanca, ele enfrenta um dragfio, simbolo do mal,
por isso muitos cristdos catdlicos pedem a esse santo protegio nas situacdes dificeis.

Talvez os meninos de nossa histéria nunca tenham enxergado essa imagem na lua e nem
pensado na possibilidade de encontrar com S3o Jorge, mas o destino fez deles astronautas. Neil
Armstrong, segundo publicagdio da revista Galileu, da Editora Globo, por incentivo da mde,
“adquiriu gosto pela leitura desde pequeno e aos trés anos de idade j4 lia placas de rua. No primeiro
ano do ensino fundamental, ele leu mais de cem livros €, na série seguinte, foi pego por um
professor lendo para alunos da quarta série”. J4 o jovem Michael Collins estudou na Academia
Militar dos Estados Unidos e decidiu entrar na Forca Aérea, além de ter recebido titulos honorificos
em seis faculdades diferentes. E, o terceiro, Buzz Aldrin, formou-se em Engenharia Mecénica e
ingressou na Forca Aérea dos Estados Unidos.

Sobre a vida de Buzz Aldrin, ressaltam-nos alguns fatos curiosos. A mée de Buzz chamava-
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30 -se Marion Moon. O nome “Moon”, traduzido para a Lingua Portuguesa, significa “Lua”. Ademais,
31 o termo “Buzz” foi incorporado legalmente por Aldrin a seu nome préprio. A irm# mais nova desse
32 astronauta, por nfio conseguir pronunciar a palavra “brother” (irmfo, em inglés), chamava-o de
33 “buzzer” (cigarra, campainha, sirene...). Aldrin registrou “Buzz” que significa “zunido”. Talvez ele
34 pensasse que o termo “buzz” combinaria melhor com sua pessoa, por ser mais simples, menos
35 potente. Mas isso ¢ apenas uma especulacio nossa.

36 Vidas de estudo e alguns anos percorridos, mas s6 isso nfo foi o suficiente para a obtengéo
37 da conquista da Lua. O fato é que, de 1930 até o ano de 1969, muitas coisas aconteceram. A ida
38 desses homens ao satélite natural da Terra nfo ocorreu de forma simples. Realizar uma alunissagem
39 ndo seria algo tdo facil aos humanos.

40 Para tal, houve, por iniciativa do governo, em especial, do presidente dos Estados Unidos,
41 John Kennedy, grande esforgo para colocar o pais em vantagem tecnologica.

42 Esse empenho governamental tinha por objetivo demonstrar a superioridade americana
43 diante dos soviéticos, os quais j4 haviam langado, em 1957, o primeiro satélite artificial para a
44 Orbita terrestre, o chamado Sputnik 1.

45 Diante do desafio da conquista espacial, a NASA (National Aeronautics and Space
46 Administration, em portugués Administragio Nacional da Aeroniutica e Espago) criou o Programa
47 Apollo e, somente com a Apollo 11, a qual foi propulsionada para fora da atmosfera terrestre pelo
48 foguete Saturno V, € que o solo lunar foi pisado pelo homem, em 20 de julho de 1969.

49 A Apollo 11 era composta pelo modulo de comando denominado Columbia, no qual um dos
50 astronautas deveria permanecer, e pelo mddulo lunar Eagle, que iria pousar no solo lunar. Por isso,
51 14 na Lua, apenas Neil Armstrong ¢ Buzz Aldrin desceram, enquanto Michael Collins ficou em
52 6rbita no médulo de comando e garantiu o retorno de todos 4 Terra.

53 Buzz Aldrin e Neil Armstrong, além da Bandeira americana, deixaram, na Lua, uma placa de
54 ago assinada pelos trés astronautas e pelo presidente Richard Nixon, com os dizeres: “Viemos em
55 pazpor toda a humanidade”, e, de 14, trouxeram um pouco de seu solo.

56 Em 04 de julho de 2018, foi publicado no site da revista Superinteressante que 0 homem j4
57 deixou 170 mil quilos de lixo na Lua, mas, segundo o astrénomo Gustavo Porto de Mello, da UFRJ
58 (Universidade Federal do Rio de Janeiro), esse material ndo causaré poluigéio, porque, na Lua, ndo
59 4 atmosfera, nem 4dgua corrente e nem vida, portanto, como o conceito de poluicdo est4 associado
60 a prejuizos ao equilibrio ecoldgico, isso ndo se aplica ao satélite natural da Terra.

61 Enfim, cinquenta anos se passaram dessa conquista, da qual hd quem duvide que tenha
62 ocorrido. Mas, se acreditarmos nas evidéncias mostradas, os astronautas realizaram um feito

63 extraordindrio, no entanto, com certeza, temos muito a pensar sobre nossa vida aqui na Terra. E
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64 vocé, o que pensa sobre isso?

(Texto elaborado pelos professores de Lingua Portuguesa do CMF, especificamente para este concurso.

Fontes de consulta: htips:/revistagalilen globo.com/Ciencia/noticia/2018/11/neil-armstrong-conheca-historia-do-

primeiro-homem-pisar-na-lua. html:  https://blogs.oglobo. globo.com/blog-do-acervo/post/o-que-aconteceu-com-neil-armstrong-

buzz-aldrin-e-michael-collins-depois-da-primeira-viagem-lua.html;  https:/super.abril.com.br/mundo-estranho/que-vestigios-o-
homem-deixou-em-suas-passagens-pela-lua/;  https://gl.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2019/07/20/veja-minuto-a-minuto-
como-foi-a-chegada-do-homem-a-Ina-ha-50-anos.ghtml)

01. De acordo com o texto, 0 homem chegou & lua porque:

(a) para os soviéticos esse tipo de conquista ndo interessava mais, j4 que a Sputnik 1 foi, na
Histéria da humanidade, o primeiro satélite artificial langado com sucesso.

(b) trés meninos, nascidos em 1930, tornaram-se astronautas devido & dedicaciio aos estudos e
por conseguirem pertencer 8 NASA.

(c) os americanos desejavam saber se havia vida na lua, pois essa sempre foi uma das maiores
curiosidades da humanidade.

(d) o presidente Kennedy empreendeu esforgos, porque tinha como meta, em seu governo,
concretizar o desejo de superar os soviéticos na questio da conquista espacial.

(e) a Apollo 11, até entdo, a tnica engenhoca espacial formada pelo médulo Columbia e pelo
modulo lunar Eagle, foi o que possibilitou dois astronautas pisarem na Lua.

02. Segundo o texto, os cristdos catolicos pedem ajuda a Sdo Jorge porque:

(a) malua, a sombra desse santo possui poderes divinos.
(b) ele é um jovem soldado que enfrenta as adversidades da lua.

(c) ele matou o dragfio que atacava a populaciio das cidades catolicas.

(d) ele enfrenta um dragdo, animal que simboliza o mal.
(e) com uma langa, o santo paralisa um dragéo, animal que ameagava os catélicos.

03. Em: “Realizar uma alunissagem ndo seria algo tdo ficil aos humanos.” (I. 38), o termo em italico
significa:

(a) amesma coisa que “decolagem”.

(b) pousar na lua.

(¢) no retomo da viagem & Lua, pousar sobre a d4gua do mar.
(d) tripular a Apollo 11.

(¢) amesma coisa que “aterrissagem”.
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04. Leia o fragmento abaixo e, em seguida, escolha a alternativa que apresenta o termo ou a expressfo que
pode ser utilizada para substituir a conjungéio “enquanto”.

“...Neil Armstrong e Buzz Aldrin desceram, enquanto Michael Collins ficou em 6rbita no médulo de
comando e garantiu o retorno de todos a Terra.” (1. 51 e 52)

(a) bem como

(b) por conseguinte
(¢) porquanto

(d) de modo que

(¢) ao passo que
05. Em: “[...] o termo “buzz” combinaria melhor com sua pessoa [...]” (1.34), o verbo em negrito exprime
um(a):

(a) fato futuro, dependente, ainda, de certa condigsio.

(b) incerteza, por isso essa forma deve ser evitada nas producdes textuais.

(c) forma polida de expor um desejo.
(d) fato hipotético, com pouca possibilidade de ser concretizado.

(e) fato posterior certo, independente de qualquer condigfio.

06. Segundo o texto, ndo existe poluigio na Lua porque:

(a) esse satélite ndo € habitado pelos seres humanos.

(b) o lixo deixado 14 nfo é orgénico e, portanto, ndo produz maleficios.

(¢) existe um conceito errado do que vem a ser poluigio, mas de fato a Lua esté poluida.
(d) para existir poluicdo deve ocorrer o desequilibrio ecolégico, o que nio se aplica a Lua.

(e) o equilibrio ecolbgico desse satélite ndo é afetado pelo lixo produzido pelo homem.
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Observe o0s quadros abaixo e, em seguida, responda s questdes 07 e 08.

QUADRO I

“A amizade € como a lua, nos ilumina na
escuridao, muda de fase e, is vezes, tem
um formato de virgula, para que nunca haja
ponto final.” (Falcdo G.)

(Imagem disponivel em:
<https:/fwww . eusemfronteiras.com.br/a-lua-que-te-rege/>
Texto adaptado de:

<https://www.frasespequenas.com.br/frase-4719>. Acessado
em 19 jul,19)

QUADRO II

Quarto
Minguante

Quarto )
Crescente :

fonte dasmagem: hitp://www.cshlionos.com/pl/arhigos/eciipses himi

(Disponivel em: < https://www.todamateria com br/fases-da-
lua/>. Acesso em 25 ago.2019).

07. A express3o “ponto final”, no Quadro I, tem 0 mesmo sentido do empregado em:

(a) vocé vai arrumar o seu quarto e ponto final!

(b) para quem acredita em Deus, ndo h4 ponto final para a esperanca.

(c) ele nunca coloca ponto final nas frases.

(d) preciso descer, pois o coletivo chegou ao ponto final.

(¢) o ponto final é um sinal de pontuaggo.

08. Observe, no Quadro II, as fases da lua e, em seguida, assinale a alternativa que se refere & fase lunar
que representa o formato da amizade, exposto na mensagem do Quadro 1.

(a) Crescente, pois d4 a ideia de que a amizade entre as pessoas so deve aumentar.

(b) Cheia, pois representa a plenitude da amizade, a qual enche os cora¢des humanos de amor.

(c) Quarto Crescente, porque o seu formato sugere uma continuidade e nfo o fim da amizade

entre as pessoas.

(d) Nova, pois mesmo nfo sendo visivel durante o dia, ela existe, assim como a verdadeira

amizade.

(¢) Cheia, apenas quando mais proxima da Terra, a chamada de lua de sangue, o que simboliza a

unifo entre 0s amigos.
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Leia o texto abaixo e responda as questdes 9 e 10:

O Povo Pataxd e a Lua

Lua para o povo Patax6 é uma india velha
que tem muita forga e sabedoria para nos ensinar.
A lua nos ensina o tempo certo de plantar.

A lua nos ensina o tempo certo de cagar.

A lua nos ensina o tempo certo de pescar.

A lua tem forga para fazer as criancas andarem
e nascerem os dentes.

A lua clareia as noites escuras da floresta.

A lua clareia os caminhos quando vamos cagar.
A lua nos defende de cobra durante a noite.
Nas noites de lua nés fazemos festas.

Nas noites de lua as estrelas caminham
sem saber para onde elas vio.

Nas noites de lua nés olhamos o céu.

Nas noites de lua nés dormimos mais tarde.
Nas noites de lua os indios mais velhos contam:
Histéria de onga
Histéria de caititu
Histéria de méie-da-lua
Histéria de sarué
Histéria de cobra
Historia de espirito mal da floresta
Historia de espirito bom da floresta
Historia da alegria e da tristeza.

(Disponivel em: http://www.dominiopublico.gov.br. Acesso em 20 set. 2019.)

09. A lua ¢ uma india velha. Essa afirmagfio, segundo o texto, significa que:

(a) em tom de humor, a lua foi comparada a uma velha.
(b) por ser velha, a lua assemelha-se a toda mulher experiente.
(c) existe uma ironia ao comparar a lua com uma velha.
(d) para o povo Patax6, uma india velha é sébia e forte.

(e) toda mulher velha ¢ dona de muita forga e sabedoria para nos ensinar.

10. Afirma-se, no texto, que

A lua nos defende de cobra durante a noite.
Infere-se que isso ocorre porque:

(a) serpentes nfo circulam nas noites de lua cheia.

(b) alua cheia deixa as cobras inertes.

(c) em noites de lua, hé claridade, portanto, as cobras podem ser vistas.

(d) osindios cultuam a lua e por isso ela os protege durante a noite.

(e) Séo Jorge, como apresentado no primeiro texto desta prova, mata, além de drag@es, cobras.
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Leia os quadrinhos abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta nas questdes 11 e 12.

“..ALEM DE EXERCER =BT %.E ATE MESMO NO
GRMDS‘ an “ GIA-«A-&_@IA DAL PESSOAL |

WA LA SFTA Am;.' LrsA
NAS COLMHEITAS , W

PEQUEND SATELITE SEs

CHESMO QUE. NA VERDADE,

11. No tltimo quadrinho (o de nimero 8) aparece a expressio “Bolas!”, que significa:

(a) plural de bola.

(b) o espanto de Magali ao ver “bolas” na superficie da lua.
(c) asemelhanca da terra e dos demais corpos celestes com bolas.
(d) um sindnimo para a expressdo “veja s6”.

(e) oenfado de Magali com a constatagdo do Astronauta.
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12. Em “Viu? Eu ndo disse que ela nfio era feita de queijo?”

indagagdes indicam que o:

(a) enunciador leva a interlocutora a refletir sobre a resposta.

(b) narrador vivencia uma contrariedade.

(Quadrinho 8), pode-se afirmar que as

(¢) enunciador, a principio, desconfiava que a lua era feita de queijo.

(d) enunciador é um ser extremamente questionador.

(e) queijo jamais poderia formar a Galéxia.

Leia os quadrinhos abaixo e, em seguida, responda & questdio 13.

PRINCIPALMENTE
QRUANDO ESTOL NO B
MINGUIANTE !

AT, QUANDO ME
D& Uk CERTO AMIMO,
COMEGO A BRILLAR

ACS POUQUINHOS!

CUSTAM TANTO A
PASSAR, HORACIO!

C DIGA-ME, LORACIO!
VOCE ME ACHA MLITO
; INSTAVEL?

I

€ quANDO vocks 5
ME CHAMAM DE

Qaua

TE?

VOCES ME CHAMAM
DE LUA NOVA, NESSE
PERiGDO !

MAS O QUE B4
BOSTO MESMO E DE

L EXPLODIR D& 1‘.'02 2 7N

LLs CHEIAY

: NAG MaIS
1 DO GUE NOS

13. Ao considerarmos Hor4cio como um representante dos seres humanos, podemos concluir que:

(2) ohomem é sempre inseguro e, 4s vezes, tem vontade de sumir.

(b) assim como a lua, 0 homem passa por momentos variados, portanto é instdvel,

(¢) ohomem ndo passa de um ser ingénuo e, portanto, é um sofredor tal qual a lua.

(d) nem todo ser humano é instavel, por isso a lua explica a Horécio como sfo as suas fases.

(e) tal qual Horacio, nds, também, ficamos decepcionados com o que foi revelado pela lua.
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14. O trecho da can¢do “Lua de S&o Jorge”, apresentado no inicio desta prova, apresenta expressdo
linguistica escrita:

(a) 1déntica as utilizadas nos quadrinhos da Turma da Mdnica.

(b) em prosa, assim como utilizada nos quadrinhos de Hor4cio.

(c) em verso, assim como no texto “O Povo Pataxd e a Lua™.

(d) semelhante aos sentimentos expressos pela “Lua”, nos quadrinhos de Hordcio.

(¢) com melodia, igual a utilizada na comparaco da amizade com a lua, feita por Falcdo G, no
Quadro I.

15. PRODUCAO TEXTUAL

LEIA ATENTAMENTE A PROPOSTA QUE SEGUE E PRODUZA UM TEXTO, ATENDENDO AS
ORIENTACOES APRESENTADAS.

Imagine que vocé € um astronauta de uma Agéncia Espacial e descobriu um novo planeta. Pelos
estudos preliminares feitos daqui da Terra, vocé concluiu que esse astro possui muita semelhanga com o
nosso planeta. Desejoso de homenagear seu idolo Neil Armstrong, vocé partiu, no dia 20 de julho do
corrente ano, em missdo espacial. Ao chegar 14, vocé verificou a existéncia de coisas fantasticas, as quais
poderdo, se aplicadas em nosso planeta, transformar a vida humana.

Conte para nés como foi essa experiéncia. Para tal, produza um texto narrativo em 1° pessoa
(narrador—personagem).

OBSERVACOES:
e Deé um titulo para seu texto.
e Seu texto deverd ser redigido em prosa.
e (Obedeca as caracteristicas estruturais da narrativa.
e Sua produgdo textual nfo devera conter fragmentos dos textos desta prova.
e O texto deve ter no minimo 17 linhas e no méaximo 38.
e O foco narrativo deve ser de 1* pessoa (narrador-personagem).
e Serd atribuido grau zero ao texto que néo atender ao tema.
e O texto nfio deverd conter didlogos.
e Respeitar o padrdo culto da Lingua Portuguesa.

e Para efeito de avaliagfio, s6 serd considerado o que vocé escrever na FOLHA DE REDACAO,
usando caneta de tinta azul ou preta.

e Nao faga qualquer marca de identificagio na folha de redagéo.
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FOLHA DE REDACAO - RASCUNHO
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